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Reformáció jubileum nélkül 
 

 

 

Két év telt el a reformáció 500 éves jubileuma óta, és 

mi pontosan két éve újra és újra azzal a kíhívással 

találjuk magunkat szemben, hogy hogyan tartsuk 

életben a hitnek a Szentírás alapján történő 

megújításának gondolatát úgy, hogy az erre 

fordítható források és az erre irányuló figyelem 

messze elmaradnak a 2017-ben felhasználtaktól. 

Lehetőségünk van természetesen arra, hogy újra év-

fordulókban gondolkodjunk, amelyre a reformáció-

történet kétségkívül lehetőséget kínál. Nem csak a 

zürichi – azaz református – reformáció 500. év-

fordulója jött el 2019-ben, hanem Luther Heidelbergi 

Disputációja is 1519-ben keletkezett. Mindkét 

évforduló arra hívja fel a figyelmünket, hogy milyen 

fontos a társadalom számára is a különböző 

meggyőződések közötti teológiai párbeszéd; 

különösen egy olyan korban, amikor olyan sok szó e-

sik a hagyományosan keresztény európai életmódról 

– akárhányféleképpen is értelmezzük azt. Tudatosan 

megvallhatjuk tehát, hogy a reformátori gondolkodás 

eredményezhet társadalmi változásokat, formálódást 

is. 

A reformáció történeti megközelítésével azonban 

annak egy lényeges vonását még nem vettük számba. 

A reformátori gondolkodás ugyanis a személyes élet 

és meggyőződés érintettségével kezdődik, és a 

személyes reformátori hitre jutott emberek kö-

zösségében, a gyülekezetben jut kifejezésre. Éppen 

ez hívja fel a figyelmünket arra, hogy amikor az 

egyházról reformátori értelemben gondolkodunk, 

akkor nem elsősorban szervezési feladatokat kell 

számba vennünk, hanem az evangéliumban 

gyökerező személyes meggyőződésre kell 

tekintenünk. 

A történeti és a személyes hozzáállás és szemlélet 

mindenképpen jövőbe mutató. Martin Luther 

megdöbbentően egyszerűen fogalmazta ezt meg 

ismert mondatában: „Ha tudnám is, hogy holnap 

elpusztul a világ, még akkor is ültetnék egy almafát!” 

2017-ben még internetes tudósítás is megjelent 

„Protestáns almafák lepik el az országot” címmel... 

Számunkra azonban nem a faültetési akció to-

vábbvitele a legfontosabb, hanem azé az optimista 

szemléleté, amely a jövőre tekintve tudja, hogy a 

személyes reformációi hit megmaradása és a világ 

sorsának alakulása egymással szoros összefüggésben 

állnak. 

Legkésőbb ez a gondolat az, amelynél mindenképpen 

megérkezünk a jelenbe. Ugyanis a megújulásra való 

törekvés megegyezik a reformáció korai kép-

viselőinek követelésével: „Ecclesia semper refor-

manda est.” Ezt pedig nem is lehet másként ér-

telmezni, mint az éppen aktuálisan jelen lévő egyház 

éppen aktuális kontextusában, konkrét helyzetében. 

Feladatunk tehát ma is az, hogy lehetőségeink szerint 

elkötelezetten vigyük tovább a reformáció 

alapgondolatát, a megújulás szándékát és kötelezését. 

Hogyan tegyük mindezt? Jó lenne, ha megtalálnánk 

azokat a munkamódszereket és megoldásokat, 

amelyek az egyházat és benne a gyülekezeteket olyan 

módon fejlesztik tovább, hogy ezekben ne csupán 

akcionizmus, azaz öncélú és többnyire felesleges és 

eredménytelen tenni akarás valósuljon meg, hanem a 

valódi célt szem előtt tartó, Isten előtt felelős tervezés 

és megvalósítás. Ez eredményezi ugyanis azt a 

közösséget, amely nem csupán közösségszervezési 

elveknek felel meg, hanem benne maga az ember, a 

közösség tagja is jól érzi magát. 

Ez persze nem történik meg magától. Ehhez 

munkatársak, hittestvérek kellenek; úgy, ahogyan 

Luther segítője a reformáció mozgalmának to-

vábbvivője, a képen látható Philipp Melanchthon is 

tanítva, a különböző helyzeteket az aktuális kihí-

vásoknak megfelelően, az evangéliumhoz mérve 

alakította, segítette az alakuló, formálódó közösségek 

életét. Ez a mi Isentől kapott mai küldetésünk is. 

Gyülekezeti lapunk e számához is örömteli olvasást 

kívánok! 

Wagner Szilárd, lelkész

 

 

F
o

tó
: A

lb
rech

t E
. A

rn
o
ld

 / p
ixelio

.d
e 



2 Másokért együtt 67. évfolyam, 4. (875.) szám / Bécs, 2019. IV. szám 

 
 
 

 

ISTENTISZTELETEK ÉS GYÜLEKEZETI ALKALMAK 
 

Szeretettel várunk mindenkit 2020-ban is mindkét istentiszteleti helyszínünkön, 

januárban minkét helyen ökumenikus istentiszteletet tartunk. 

 

• BÉCS - DEUTSCHORDENSKIRCHE (Singerstraße 7, 1010 Wien) 

Január 26.  11 óra Ökumenikus istentisztelet, igét hirdet: Balog Zoltán 

   református lelkész, volt emberi erőforrások miniszter. 

 

• GRAZ - KALVARIENBERGKIRCHE (Kalvarienbergstraße 155, 8020 Graz) 

 Január 19.  16 óra Ökumenikus istentisztelet, igét hirdet: Wagner Szilárd 

   evangélikus lelkész, gyülekezetünk lelkésze. 
 
 
 

 

 

 
KÖSZÖNET 

 

Kedves Olvasóink! 

Ezúton szeretnénk megköszönni nagylelkű adományaikat, melyet legutóbbi adakozási 

felhívásunkra küldtek. Nagy öröm számunkra, hogy ilyen sokan becsülik munkánkat és 

támogatják anyagilag, hogy fenn tudjunk maradni, hiszen kis gyülekezet révén nehezebb 

pénzforráshoz jutnunk. 

Szíves adományaikat továbbra is várjuk (IBAN AT70 1100 0002 3041 9100). 

Kérjük, hogy az utalásra írják rá: „Spende AMEGY“. 

 

Isten áldása és kegyelme legyen mindannyiunkkal! 

 

A presbitérium nevében hálás köszönettel: Andorka Hanna felügyelő 

 

 
 

 

 
 

ELÉRHETŐSÉGEINK :  
 

       Lelkészi  hivatal :  

 Capistrangasse 2/15  1060 Wien, 

 +43 (0) 650 58 777 12, 

 e-mail: maegy.austria@gmail.com  

    https://www.evangelikus-at.com/ 

    www.facebook.com/evangelikusat/ 

 

Wagner Szi lárd le lkész :  +43 (0) 677 62 90 62 70 

 

mailto:maegy.austria@gmail.com
https://www.evangelikus-at.com/
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Grazban már korábban is szerveztünk gyülekezetünk tagjai és az érdeklők számára 

istentiszteleten kívüli lehetőséget a találkozásra, egy-egy téma megbeszélésére. Az elmúlt 

alkalom sikere, amely akkor a család témájával foglalkozott, és amelyről a Másokért együtt 

korábbi számában személyes beszámolókat is olvashattunk, reményt és biztatást adott arra, 

hogy a közeljövőben egy újabb eseményt rendezzünk, amely ugyancsak sokak érdeklődésére 

tarthat számot. 

Evangélikus gyülekezetként kézenfekvőnek látszott, hogy szombati gyülekezeti délutánunkat 

közösségünk folyamatosan napirenden tartott témája, a reformáció köré szervezzük. Már az 

időpontválasztás, október 26. is jelezte, hogy találkozásunk, beszélgetésünk középpontjában 

ez a téma fog állni. Fontosnak tartottuk azt is, hogy olyan magyar vonatkozása is legyen ennek 

a délutánnak, amely kicsiket és nagyokat egyaránt megszólít, ezért úgy döntöttünk, hogy a 

2017-es reformációi jubileumra Magyarországon készült „Luther” című rajzfilm részleteit 

tekintjük meg. 

A gyülekezeti délutánt a fenti szempontok szerint szerveztük és hirdettük meg – amelyért 

elsősorban Szeitl Zita lektort illeti a köszönet –, és így találkoztunk megszokott istentiszteleti 

helyünkön, a Heilandskirche gyülekezeti termében. Az együttlét bevezetéseként Wagner 

Szilárd lelkész vázolta fel a refomáció jelentőségét és a rajzfilm keletkezés-történtét, majd a 

L U T H E R  

REFORMÁCIÓI GYÜLEKEZETI DÉLUTÁN GRAZBAN 

 

Wagner Szilárd beszámolója 
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jelenlévők közösen tekintettek meg a tíz rövid epizódból ötöt. 

A kisebb gyermekek számára a filmvetítés alatt kézműves foglalkozás zajlott, majd azt 

követően mindannyian együtt összegeztük a film és a reformáció üzenetét. Megállapítottuk, 

hogy a rajzfilm sajátos eszközei valóban közelebb vittek bennünket a 16. századi események 

és folyamatok jobb megértéséhez. Alkalmunk megszokott módon szeretetvendégséggel zárult. 

Ezen természetesen elhangzott a hívás a másnapi istentiszteletre, amelyet ugyancsak a 

reformáció üzenetének jegyében, úrvacsorai istentiszteletként tartottunk meg. 

 

Az evangélikus „Mömpelgarder Altar” replikájának ünnepélyes leleplezése 

Az Újszövetség szóban és képekben - egy 480 éves képregény története… 

 

L U T H E R  

TUDNIVALÓK, ÉRDEKESSÉGEK A FILMRŐL  
 

(Forrás: http://lutherrajzfilm.hu/) 

Az ötlet. Az eredeti ötlet Richly Zsolt 

rajzfilmrendezőtől származik, akinek munkáin (pl. A 

kockásfülű nyúl) generációk nőttek fel 

Magyarországon. A Luther életéről szóló rajzfilm 

gondolatát alapos kutatómunka és anyaggyűjtés 

követte a reformátor életének és munkásságának 

legfontosabb helyszínein, majd megindult a tízrészes 

sorozat gyártása Richly Zsolt irányításával és számos animációs munkatárs közreműködésével. 

A megjelenítés a fametszet és a képregény ötvözésével hozza közel egymáshoz a középkort és 

mai, modern világunkat. 

A történet. A rajzfilm a német szerzetesből lett 

teológus és reformátor Martin Luther életét 

dolgozza fel, akinek teológiája és munkája 

nyomán a reformáció óta léteznek evangélikus 

(lutheránus) gyülekezetek a világ minden 

pontján. Az epizódok a gyermek-kortól kezdve 
 

 

http://lutherrajzfilm.hu/
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a szerzetesi éveken és a katolikus egyházzal való konfrontálódáson át a reformáció 

megszilárdulásáig és elterjedéséig terjedően dolgozzák fel az egyszerű parasztcsaládból 

származó Luther életét és a XVI. századi Németország vallástörténeti eseményeit. 

A készítők. A filmet a soproni 

származású Richly Zsolt Balázs Béla-

díjas érdemes és kiváló művész 

rendezte, aki a budapesti Ipar-művészeti 

Főiskolán 1966-ban szerzett 

rajzfilmtervező-rendező dip-lomát. 34 

évig a Pannónia Film-stúdió munkatársa 

volt, 2000 óta szabad-úszóként készít 

gyermekfilme-ket. 1988-tól a Moholy-

Nagy Művészeti Egyetemen tartott 

animációs kurzusokat, 2008 óta a MOME címzetes egyetemi tanára. Számos 

könyvillusztrációt és kiállítást tudhat maga mögött. 

A film forgatókönyvét Lackfi János 

József Attila- és Prima Primissima-díjas 

író, költő műfordító, szerkesztő 

készítette. Az ELTE francia-magyar 

szakán szerzett diplomát, majd kezdte el 

a doktori iskolát a modern magyar 

irodalomtörténet területén. Számos 

verseskötete és regénye jelent meg, és 

műfordításkötetek mellett gyermek-

könyveket is publikált. 1996-2013 között tanított a Pázmány Péter Katolikus Egyetemen, 1999-

től a Nagyvilág világirodalmi folyóirat szerkesztője, 2000 és 2005 között az azóta megszűnt 

Dokk internetes irodalmi kikötő szerksztője. 2012-ben megjelent humoros identitásesszé-

kötete „Milyenek a magyarok?” címmel; az azóta megjelent folytatások nagy nemzetközi 

sikert értek el. 
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A J Á N L Ó  

A Luther Kiadó gondozásában megjelent a Luther-rajzfilm 

mind a tíz epizódja magyar szinkronnal két DVD-n. 

Megvásárolhatók a kiadó könyvesboltjában, vagy 

megrendelhetők digitálisan a következő linken: 

https://bolt.lutherkiado.hu/kategoriak/cd-dvd  

 

A filmek megtekinthetők a Magyarországi Evangélikus 

Egyház hivatalos youtube-csatornáján (lutheranhu) is 

részenként:  

https://www.youtube.com/channel/UC-4Lu1qpbWfdtaaeUvXNiuw  

 

„A reformáció egyházai újra és újra visszatérhetnek ahhoz az 

alaphoz, amelyen elindultak, és amelyen meg tudtak erősödni. 

Melynek nyomán nem csak megakasztották, de új vágányra is 

terelték a történelem kerekét. Az ötszáz évvel ezelőtti egyházi 

berendezkedés vétkeiből okulva, de mai értelemmel és 

lelkülettel is fel kellene töltenünk a reformáció üzenetét. A 

méltó ünneplés és emlékezés mellett olyan üzenettel is, 

amelynek mélysége és tétje van, ahogyan a reformációnak is 

komoly tétje volt. Ehhez azonban ki kellene állnunk a mai 

tévtanítókkal és bálványokkal szemben akkor is, ha az a 

keskeny ösvény, miközben tekintetünket arra az alapra vetjük, amelyen az egyház valóban meg 

tud újulni. Ez az alap pedig nem más, mint a szilárd hit, Krisztus követése és a Szentírás 

tanulmányozása, valamint az ezek által motivált cselekedetek. Luther példájának és 

dilemmáinak hiteles felmutatásával, azt hiszem, ez lehet a legfontosabb mai üzenete ennek a 

rajzfilmsorozatnak is.” 

(Laborczi Dóra – kotoszo.blog.hu) 

 

 

https://bolt.lutherkiado.hu/kategoriak/cd-dvd
https://www.youtube.com/channel/UC-4Lu1qpbWfdtaaeUvXNiuw
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Á R N Y O L D A L  

A reformáció emlékünnepe nem volna 

teljes, ha nem kerülnének szóba azok a 

megpróbáltatások, amelyek az „új hit” 

első követőit érték. Ezekben a 

napokban emlékezünk meg ezért az ún. 

gályarab pré-dikátorokról, akik a 17. 

század első felében reformátori hitükért szenvedtek meghurcoltatást vagy haltak meg a rájuk 

kimondott ítélet következtében. 

1674. március 5-re protestáns lelkészeket, iskolamestereket, tanítókat, kántorot, sőt még 

harangozókat is Pozsonyba rendeltek. A vád szerint a római katolikusokat bálványimádónak 

nevezték, a király ellenségeit pénzzel és élelemmel segítették, a töröknek pedig utat nyitottak 

Magyarország elfoglalására. A kollektív bűnösség elve alapján mindannyiukat elítélték. Az 

ítélet következtében három választási lehetőségük volt: végképpen lemondanak tisztségükről, 

önkéntes száműzetésbe mennek, vagy áttérnek a katolikus hitre. Azokat, akik egyiket sem 

vállalták, gályarabságra ítélték. Szabadulásuk csak 1676. február 11-én történhetett meg, 

amikor Michael de Ruyter holland tengernagy hajójára szállították őket. Ruyter ekkor ezt 

mondta: „Sok győzelmet arattam már mindenféle ellenség felett, de ez a legszebb győzelmem, 

Krisztus emez ártatlan szolgáinak megszabadítása az elviselhetetlen tehertől.”   (W. Sz.)

 

 

 

 

 

 

„A keresztyén ember szabadságát mindig újra meg kell élni: Ahelyett, hogy egyszerűen követnék más véleményeket, 

éberen kell tartanom magamban a kritikus gondolkodást. Megszólalok, ha azt tartom helyesnek, ez számomra 

reformátori. Luther fellépése a wormsi birodalmi gyűlésen a protestáns lét szemléletes képe: Ragaszkodott 

meggyőződéseihez, akkor is amikor a gyűlölet hullámai áradtak felé. Ezen kívül a hitem alapja az, hogy újra és újra 

olvasom a Bibliát. Ennek során mindig új dolgokat fedezek fel, amelyeket azelőtt nem vettem észre.“ 

Margot Käßmann, ny. püspöknő, reformáció-nagykövet  (Németország) 
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http://rozsnyovidek.sk/files/2017/02/galyarabok_.jpg
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A reformáció igéi: 

Mert nem szégyellem az evangéliumot, hiszen Isten hatalma az minden hívőnek 

üdvösségére, először a zsidóknak, majd pedig a görögöknek. Mert abban Isten a maga 

igazságát nyilatkoztatja ki hitből hitbe, amint meg van írva: 

„Az igaz ember pedig hitből fog élni.” (Római levél 1,16-17.) 

 

 

 

Nincsen azért most már semmiféle kárhoztató ítélet azok ellen, akik Krisztus 

Jézusban vannak, mert az élet Lelkének törvénye megszabadított téged 

Krisztus Jézusban a bűn és a halál törvényétől. (Római levél 8,1.) 

 

 

 

MINDEN KEDVES OLVASÓNKNAK 

SZERETETTEL KÍVÁNUNK 

ISTENTŐL ÁLDOTT ADVENTI IDŐT! 
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